

受访专家及律师认为,未立遗嘱,可能导致后续财产继承纷争不断;寻求司法机关帮助,通过诉讼解决无遗嘱继承案件,也耗时耗力、困难重重,因此建议——

提前有效立遗嘱,妥善安排防纠纷

□《方圆》记者 郭洪平

女子病重临危之际在家庭微信群留下一则信息,表示财产全部由女儿继承,但其他继承人认为其真实意思无法证实,这份遗嘱应当认定无效。法院经审理,认为这种方式不符合法律规定的任何一种遗嘱形式,属无效遗嘱,应按法定继承处理。

日前,相关话题冲上微博热搜,引发网友热议。不少网友表示,由此可见订立一份正式遗嘱的重要性。立遗嘱和法定继承对后续财产继承有多大影响?如何才能妥善安排身后事?记者据此采访了检察官、专家和相关领域从业者。

家兄弟姐妹握手言和,自愿达成调解协议,3间祖屋仍按照原分割方式分给方家兄弟二人及其侄女,3人在此基础上共同向方家四姐妹支付40万元。曾经一波三折的继承纠纷画上了句号。

记者梳理发现,近年来,无遗嘱导致的继承纠纷案件在继承纠纷案件总数中占比越来越高。比如,广东省广州市南沙区法院有一年曾受理继承纠纷案件143件,其中遗嘱继承纠纷案件14件,占比9.7%;而无遗嘱继承纠纷案件有91件,占比63.6%。也就是说,超六成的继承纠纷案件是未立遗嘱导致的。

有遗嘱和无遗嘱区别很大

遗嘱作为人在生前或临终时留给后人的书面或口头嘱咐,对保障个人财产有序分配、合法权益得到有效维护具有重要作用。北京市兰台律师事务所高级合伙人张黎黎律师认为,与法定继承相比,遗嘱继承的好处显而易见。

“有遗嘱能够按自己的意愿处分财产。”张黎黎说,公民可以选择将自己的财产给法定继承人中的任何一个,也可以选择多给或少给某个继承人,甚至可以选择将自己的财产赠给法定继承人以外的个人或组织,能够满足人们不同的需求。

北京理工大学法学院教授孟强认为,提前订立遗嘱能让人们按照自己的意愿处理身后事,对自己的财产和相关事务作出最符合自己利益和心意的安排。这既能保证自己对财产处理的最大自主权,也能避免亲属间因遗产继承而产生纠纷。

“有遗嘱还可以明确遗产的范围。”北京市亿达律师事务所高级合伙人达锋涛律师说,由于各种原因,继承人可能并不知道被继承人有哪些遗产,这些遗产又在何处,而被继承人生前不愿意或者不方便告知继承人。如果被继承人没有留下遗嘱,其亲属很难查找到所有遗产,可能导致被继承人的财产流失,也容易引起猜疑和纠纷。比如,被继承人名下的知识产权类财产状况,虚拟财产状况,如淘宝店铺、社交媒体、网络游戏等平台账号,这类财产往往隐蔽性较强,个人属性较强,被继承人如不在遗嘱中列清楚,可能会导致财产流失。

此外,有遗嘱还便于确定继承人的范围。“这一点主要是针对非婚生子女的继承权而言。”达锋涛说,立遗嘱可以有效保障非婚生子女的合法权益。若没有遗嘱,后续继承很可能生出矛盾和问题。

普法小贴士 民法典规定的六种遗嘱形式

- 第1134条 自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写,签名,注明年、月、日。
- 第1135条 代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证,由其中一人代书,并由遗嘱人、代书人和其他见证人签名,注明年、月、日。
- 第1136条 打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名,注明年、月、日。
- 第1137条 以录音录像形式立的遗嘱,应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在录音录像中记录其姓名或者肖像,以及年、月、日。
- 第1138条 遗嘱人在危急情况下,可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况消除后,遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的,所立的口头遗嘱无效。
- 第1139条 公证遗嘱由遗嘱人经公证机构办理。

达锋涛强调,没有遗嘱也将使继承关系变得复杂,一方面,给子女继承财产及办理相应手续造成麻烦,甚至会发生财产被外人继承或者占有的情况;另一方面,有的继承人身处异地异国,很难联系,通过诉讼解决困难重重。

无遗嘱继承纠纷在司法实践中面临窘境

天津东方律师事务所律师李培铭认为,只要是年满18周岁的成年人,具有完全民事行为能力(16周岁以上不满18周岁的公民,以自己的劳动收入为主要生活来源的,也视为完全民事行为能力人),名下又有可供支配的财产,都应该为自己立一份遗嘱。

很多独生子女家庭认为家里就一个孩子,就不用立遗嘱了,其实不然。“因为从法律上说,父母的遗产不是属于孩子一个人的。”北京志霖律师事务所律师高蕾说,按照民法典规定,第一顺序继承人分别为配偶、子女、父母。假如独生子女家庭的父亲先于他自己的父母去世,在法定继承的情况下,不光他的配偶和子女是第一顺序继承人,孩子的爷爷奶奶也是第一顺序继承人。这时,如果遗产还没有分配好,孩子的爷爷奶奶又恰好去世了,那么第二顺位继承人,也就是孩子的叔叔、姑姑、伯父等,都有机会继承遗产。

法眼观察

□杨璐嘉

近年来,手机租赁业务在互联网平台兴起,在满足消费者临时使用、尝新等个性化需求的同时,也引发大量纠纷,其中不少租机平台沦为中介变相利用的借贷平台。在这些平台,一部原本只需7000多元的手机,用户却要花一倍以上的价钱去租赁,甚至还有有人根本拿不到实物,房产还因此被冻结(据11月29日《每日经济新闻》)。

“租机”本身并无原罪。当客户满足一定资质条件后,可以选择租借期数,每期按时支付租金,到期后可以选择不归还或买断商品。但在共享经济蓬勃发展的背后,竟有人打起了歪主意——一些中介公司主动与急需资金,但在正规渠道无法进行借贷的消费者联系,由消费者在指定手机租赁平台下单租机,随后消费者将手机以远低于市场价的价格卖给中介公司,中介公司再以市场价销售获利。当中介公司赚得盆满钵满之时,消费者还在背手机租赁平台的高额负债。

可见,随着非法中介的介入,让这项原本合法的行业逐渐触及法律的红线,在法律边缘打着“擦边球”。与传统私人借贷相比,这类借分期、租借名义的租机套现行为,实质就是高利放贷。根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,民间借贷利率的司法保护上限为年利率24%,而经过非法操作后,折算利率往往超过100%。同时,在租赁过程中,中介公司帮助消费者伪造芝麻信用、社保公积金,以此来让消费者满足租赁条件,并且在明知手机是租赁来的前提下,仍进行回收给用户变现,这种行为涉嫌诈骗。此外,为租机用户提供资金用于租金垫付,帮助用户完成租赁订单来收取高额费用的行为,还可能涉嫌非法经营。

为解决套现乱象频发问题,多家租机平台加强了风控审核,一些纯以套现为目的的行为逐渐行不通了。如某支付平台更新《租享行业管理规范》,明确严禁以租赁名义经营借贷等非租赁业务,或开展明显高于(超高或超低价)行业租赁价格水平的行为,一经发现立即终止服务。国家也及时出手,加强金融监管,有力维护金融安全。2023年7月,国家金融监督管理总局出台《关于进一步做好金融租赁公司监管工作的通知》(下称《通知》),明确禁止金融租赁公司将古玩玉石、字画、低值易耗品以及手机等消费品作为租赁物,严禁过度依赖评估中介机构评定租赁物价值。不过需要注意的是,《通知》目前只限制了金融租赁公司,并没有限制普通的融资租赁公司。

面对“变味”的手机租赁市场,必须压实多方责任。对监管部门和行业协会而言,要进一步深化互联网金融风险专项整治工作,加快清理野蛮生长、违法乱纪的劣质平台与中介机构,净化市场环境,推动行业健康发展;租赁平台要建立风控机制,严查套现行为,并畅通消费者维权渠道;同时也要加强法治宣传,对消费者进行正确引导,不要沦为他人的犯罪工具。

实践中,手机租赁业务中的乱象不止于此,个人信息贩卖、暴力催收等问题层出不穷。整治租机乱象不能只依赖司法机关的“亡羊补牢”,更需要平台和商家的多方合力,通过价格控制、消费者权益保护、打击非法中介等多方面举措,共同推动租赁行业规范化、健康发展。

租手机还能『套现』,哪有这种好事

融媒上新

【有声海报】第八届全国十佳公诉人,首次亮相!



“国家公诉,薪火相传。”“公诉人的成长精进之路,只有进行时,没有休止符。”在长达7天的激烈赛程里,132名公诉精英同台竞技,巅峰对决,第八届全国十佳公诉人终于脱颖而出!一起感受他们对检察事业的热爱。

(胡兮兮 丁靓 郑晓丹 王帅 王若羲)

相关链接

【Vlog】青少年的法治“加油站”,揭牌啦!



“孩子就是希望,孩子就是未来。加强青少年法治教育没有最好,只有更好。”11月29日,全国青少年学生法治教育实践示范基地暨最高人民检察院未成年人法治教育实践基地正式开馆揭幕。让我们一起去看看吧!

(张庆磊 马惶昊 马真 韩甜)

相关链接

案讯点击

本报讯(记者戴小巍 通讯员张志谭 罗琳)为填补美容医院的空白,他们将黑手伸向同行的美容机构,以美容后失明为由索取高额赔偿金。日前,由湖北省宜昌市西陵区检察院提起公诉的秦某等13人敲诈勒索案一审宣判,法院以敲诈勒索罪判处秦某等13名被告人有期徒刑十年四个月至九个月不等,各并处罚金5万元至2000元不等。

秦某、许某等人共同经营一家美容医院,因经营不善,医院持续亏损。一次偶然的机会,秦某得知有人曾利用散瞳眼药水敲诈美容院经营者,拿到了高额赔偿金,便与许某等

人密谋,也想以此方法赚“快钱”,填补美容医院的亏空。

随后,秦某等人邀约王某等9人入伙,并进行明确分工。秦某、许某等人因熟悉美容行业情况,负责物色合适的作案对象,并向王某等人传授敲诈勒索话术。王某等人作为外勤组,负责具体实施敲诈勒索行为。敲诈所得的钱款,王某等人分得15%至25%。其余由秦某等人用于填补美容医院的亏空。

方案商定后,秦某等人先后在湖北宜昌、河南濮阳、湖南长沙等地,寻找未取得《医疗机构执业许可证》但又从事注射玻尿酸等医疗美容服务的美容院。随后,由王某等人向这类美容院的经营者取得联系,通过聊天取得对方信任,主动提出前往对方美容院注射玻尿酸美容针。

在注射过程中,王某等人趁美容院工作人员不备,向自己的眼睛里滴入一种散瞳的药物(滴入眼球后会出现瞳孔散大的症状),待注射结束后立即谎称注射有问题导致眼睛疼痛、失明,并要求前往医院检查。到医院后,王某等人拒绝接受进一步检查,且注射玻尿酸后在临床上可能会导致视网膜动脉阻塞,由此误导医生作出错误诊断。随后,王某等人采取言语威胁、辱骂等软暴力方式威胁美容院经营者,要求其赔偿。美容院经营者考虑到自己没有相关医疗美容资质,一旦报警或者卫生主管部门介入会面临行政处罚,所以大多数选择“私了”,给予一次性赔偿金4万元至10万元不等。

经审理查明,2022年8月至11月,秦某等人利用上述方式,先后敲诈勒索20

余家美容院,获利100余万元。经西陵区检察院提起公诉,法院经审理,依法对秦某等13人作出上述判决。

针对该案暴露的辖区大量生活美容机构无证开展医疗美容活动的情况,西陵区检察院依法向该区卫健部门、市场监管部门和商务主管部门发出检察建议,建议三部门对辖区生活美容机构开展联合检查,对无证违规开展医疗美容活动的机构给予行政处罚,引导辖区生活美容机构诚信经营。

收到检察建议后,三部门联合开展生活美容行业专项整治工作,先后督促100余家生活美容机构办理相关证件,清理涉嫌虚假宣传广告2处,立案2件,同时以此次联合执法为契机,建立定期巡查、执法协作等长效机制。

正义奔腾不息 检察有我 有你

2024年《检察日报》征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅
邮发代号:1-154 全年订价398元



广告